ACTIVIDAD FILOSOFÍA 2º Medio.  
Ensayo argumentación:
A partir de la película The Buterfly effect, Teoría del caos, desarrolle un texto de carácter personal en que reflexione sobre el modo el modo en que estos antecedentes operan sobre su propia realidad. Identifique las citas con sus autores y agregue la bibliografía que use como referencia. Entrega impreso martes 6 de octubre.
Tamaño: Número 12.                        Fuente: Libre elección.                       Interlineado: 1,5. 

Portada: es la primera hoja, y corresponde a la presentación del ensayo. Deben considerarse en los siguientes puntos: Institución, asignatura, título o tema del ensayo, autor, lugar y fecha. Todo distribuido en toda la hoja con letras mayúsculas.

Introducción: es el 10% del ensayo y abarca más o menos media hoja. Está compuesta de tres partes, un párrafo para cada una de ellas. La justificación de por qué se escogió el tema del ensayo y por qué se elaboró el mismo. El contenido del ensayo, o sea, de qué trata. Y finalmente las limitaciones que se tuvieron para realizarlo.

El desarrollo: constituye el 80% del ensayo; abarca más o menos de 1 a 3 páginas. En él va todo el tema desarrollado, utilizando la estructura interna: 60% de síntesis, 20% de resumen y 20% de comentario.

Las conclusiones: contemplan el otro 10% del ensayo, alrededor de media página. En ellas se expresa la relevancia del tema, la importancia, la manera de llevar a cabo las recomendaciones o aportaciones.

Se añade la bibliografía, que incluye las fuentes en las que se fundamentó el ensayo. Se colocan en orden alfabético, iniciando por el apellido y nombre del autor, luego el título del libro consultado, la editorial, país o ciudad y la fecha de impresión.

Todas las partes van seguidas, como si se tratase de un solo capítulo o de un solo artículo. No es necesario, entonces, que lleve el nombre de cada parte: introducción, desarrollo y conclusiones.
I. Características
Breve: es recomendable que un ensayo no tenga más allá de 4 ó 5 hojas, escritas en tamaño carta, a máquina o en computadora, a doble espacio, por un solo lado. Una alternativa para no desechar es que pueda ser escrito a mano, permitiendo corregir ortografía, caligrafía.

Coherente: se debe abordar un solo tema, no otros. Es algo así como un sólo capítulo, articulado y afín.

Objetivo: debe utilizarse un lenguaje impersonal, objetivo, científico, técnico. No es adecuado utilizar el lenguaje coloquial, ni el literario ni el periodístico.

Personal: debe ser el resultado de todo un proceso personal.

	Algunas consideraciones para la elaboración de este tipo de material.

	· Es requisito fundamental para su elaboración realizar un proceso de investigación acerca del tema a tratar. Para que la lectura resulte fecunda es conveniente realizarla en actitud de trabajo; es una lectura de estudio. 

· Es recomendable subrayar y destacar las ideas. El subrayado se hace ubicando las ideas principales de los autores a modo de resumen. Esto servirá para fundamentar el ensayo con textos o frases textuales –tal como lo expresan los autores- utilizando en las citas comillas. Para cada cita se señala una nota a pie de página. 

· Analizar la información. El análisis consiste en la clasificación de la información, en ordenarla para entenderla. 

· La síntesis e interpretación es el paso más importante, pues consiste en apropiarse y "manejar" el concepto, la idea y al mismo tiempo poder expresarla en forma oral o por escrito, utilizando un estilo propio. 

· Finalmente el comentario es un aporte personal, que va acompañado de reflexiones, críticas, comentarios y propuestas.

	Bibliografía y enlaces

	Algunas fuentes bibliográficas e informáticas sobre el ensayo.

	Hernández, Roberto; Fernández C y Baptista Pilar (2003). Metodología de la Investigación Científica, Tercera edición, México, D.F., editorial McGraw-Hill.
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Consejos para la elaboración de tesis
www.escribimos.com.ar/www/tesis1.htm
Taller de redacción de ensayos e informes de investigación
www.mailxmail.com/curso/empresa/redactarinforme/capitulo17.htm
Listado de links sobre el tema
www.fvet.uba.ar/biblioteca/como_hacer.htm
Cómo redactar el informe de un ensayo
http://scsx01.sc.ehu.es/nmwmigaj/Pdfinfor.pdf
El ensayo y la revisión
http://dieumsnh.qfb.umich.mx/gesinfo/ensayo.htm
Guía de redacción de informes
www.graduado.com/principal/tesis_guia_informes.asp


