Apuntes Coef 2 Filosofía:
Conceptos clave.

EPOJÉ: (suspender el juicio)
(en griego ¥B@PZ, de epekho, detenerse, suspender) Término que el escepticismo griego aplica a la decisión de suspender el juicio cuando se halla ante opiniones de igual valor (isostheneia ton logon). La palabra epokhé, proviene de los estoicos, mientras que se debe a Arcesilao y a Carneades la determinación más precisa de su significado, que Sexto Empírico describe en sus Bosquejos pirrónicos.
ATARAXIA/ (imperturbabilidad GEN). 

(del griego GJ"D">\", ataraxia, palabra formada por el prefijo a privativo o negador del verbo táraxis, perturbar: imperturbabilidad, ausencia de perturbación o paz anímica). Aunque, el primero en utilizar este término en sentido filosófico fue Demócrito (fragmento 191), adquiere su significado pleno en el ideal, buscado por las filosofías morales del período helenístico, de la imperturbabilidad que se obtiene a partir del dominio o extinción de las pasiones. Su uso más específico corresponde a los epicúreos, quienes buscaban la paz por la plenitud del placer estable (la hedoné catastemática o estable), que debe acompañarse de la ausencia de dolor físico(GB@<\", aponía). Además, defendían la necesidad de no ocuparse del mundo exterior y dedicar la vida al cultivo de la amistad.

APHATIA/ (Suspensión de las pasiones).

Los estoicos, en cambio, utilizaron las nociones de GBV2,4" (apatheia, impasibilidad) y ,Û2L:\" (euthymía, tranquilidad del buen ánimo) para expresar un concepto parecido aunque, para ellos, la apatía, en cuanto que liberación de las pasiones, permitía el pleno dominio racional de la vida humana. Por ello, su apatía no es sinónimo de desinterés o de abulia. Bien al contrario, y en contraposición a los epicúreos, defendían la necesidad de ocuparse de política y de intervenir en el mundo. Por su parte, los escépticos buscaban la paz y la plenitud en la calma que proporciona no emitir juicios (¥B@PZ epokhé) respecto a opiniones y enunciados, lo cual proporciona la ataraxia.

                                                               Sócrates v/s Sofistas  
· Enseñaba sin cobrar.                                          * Cobraban por enseñar.
· Creía en lograr el conocimiento.                      * El conocimiento no es posible.

· Creía en la existencia de Dios.                          * Escépticos. (Duda y exigencia de pruebas 

· Usaba la mayéutica( Arte de hacer                     para creer)        
Preguntas para llegar al conocimiento)           * Retórica y Oratoria como uso del discurso     

                                                                                    para persuadir.                                              
Presocráticos:

*Periodo Cosmológico.

* Uso del Logos como razón para observar la naturaleza Fisis, como búsqueda del Arjé(origen o principio material del cosmos).

*Tales = Agua.

*Anaximandro=Ápeiron.

*Anaxímenes= Aire.

*Pitágoras=Los Números.

*Heráclito=Fuego (Solo como analogía)

*Parménides= El Ser.

Se sugiere revisar Power Point Presocráticos en esta misma página.

